

# 里水农户开始新一年春耕 田间地头忙育种 养殖基地忙育苗

一年之计在于春。眼下，在里水的乡间沃野，农户们正抢抓农时，翻土平田，整地除草，开始了新一年的春耕生产，养殖基地里的观赏鱼、蝴蝶兰也在加紧育苗。在里水的田间地头，农业园区，随处可见农民忙碌的身影。得益于里水近年大力发展生态农业、休闲农业和观光农业，农户种植意识、效益得到提高，都希望在新的一年里有一个好收成。



## 蝴蝶兰迎销售小高峰

除了百合花，蝴蝶兰也是里水农业的另一个知名产品，里水蝴蝶兰年产值超5亿元，年产量超4000万株，是华南最大的蝴蝶兰生产销售中心，全国每四株蝴蝶兰就有一株来自里水。在南海花卉博览园的温室大棚内，一片郁郁葱葱，种植户正忙着为孔雀草、长春花、蝴蝶兰等多个品种花卉播种、育苗。大观园艺工作人员朱先生介绍，大部分花苗已被订购，销往珠海、深圳等地，抢抓在五一小长假期间上市。目前园区内已经投入了4台自动化水车、一条播种流水线等农业机械，帮助工人开展春耕工作。蝴蝶兰在里水常年都有开花株，一年四季繁花不断，绿意袭人。“正月十五后全体员工已经上班，每年的第一季度都是生产旺季，现在我们8个种植大棚已经马力全开，保温、加湿设备机器轰鸣，全面投入到催花、育苗工作中。”南海花卉博览园花之美兰业负责人黄锡锋表示，花之美一年四季都有开花株出售，今年计划培育超80万株蝴蝶兰花苗，50万株开花株，预计3月将迎来第一波销售小高峰。

## 直播带货成绩喜人

在万顷园艺世界内，海港锦鲤养殖场一片水花翻腾，年前后被客人预定的锦鲤已整装待发，等待物流公司上门运输到全国各地。据了解，海港锦鲤规模养殖锦鲤超过30年，2019年5月进驻万顷园艺世界。为了扩大客源，提高知名度，海港锦鲤以“直播拍卖”的方式销售名种锦鲤，再结合传统的网上拍卖，成绩喜人。南海花卉博览园的锦鲤养殖场同样呈现忙碌景象。走进惠和锦鲤养殖有限公司，机器自动投喂，工厂化、无人管理的养殖车间让企业高效开展规模化生产，水深2米多的鱼池里游弋着大正、昭和、红白等名贵锦鲤，每一条都有独特的色彩、花纹。“场内的工人目前已经全部到岗，春天是锦鲤繁殖的好时机，我们正忙着做好鱼池消毒杀菌、分类养殖种鱼，为锦鲤育种、孵化鱼卵做好准备。”惠和锦鲤养殖有限公司负责人林国辉表示，要确保高的存活率，除了做好繁殖前的准备工作，还要控制好温度，24小时关注鱼苗的孵化情况。自发力直播带货后，企业的总营收逆势增长200%，每年可生产出5000万尾锦鲤鱼苗，30万条优质锦鲤，畅销全国。经过数年的培育壮大，南海的观赏鱼交易额达70亿元~80亿元/年，形成了以南海花卉博览园、万顷园艺世界为两大核心的观赏鱼养殖集群，观赏鱼养殖成为里水特色优势农业产业之一。

## 田间地头农户忙

走进里水的乡村，目光所及，广阔的田野里机器声隆隆，插秧、犁地、播种、浇水、施肥……农民们忙碌的身影，构成一幅美丽的大地织锦春耕图。在鲁岗村，菜农们正在田地上劳作，翻土、播种，忙得不可开交。鲁岗村党委书记谢仕宏介绍，村中300多名外来农户基本全部复工复产，主要种植绿化苗木、观赏花卉等，本地村民种植的蒜青陆续上市。在万顷园艺世界附近的耕作区，田间一片忙碌的景象，生菜、大葱等作物一片绿油油，村民表示，由于今年天气比较暖和，适合作物生长，他们提早实施今年的耕作计划。

贤僚村农户珍姐正在田间翻地松土，这片地刚种完百合花，计划水旱轮作，早季种一造水稻，以提高地力，为年末的百合花种植打下基础。经过几年的学习和实践，她的百合管护技术越来越成熟，种植设施越发完善，辛勤的付出尝到了种植的甜头。近年来，里水大力发展生态农业、休闲农业和观光农业，引导传统农业向现代农业转型，让许多农户种植观念和意识发生了转变。一些农户从传统蔬菜瓜果的种植转到目前的花卉种植，把握蔬菜与花卉的种植特点，早季种菜、种水稻，晚季种植百合花，提高农业的种植效益。



▲农业机械的运用为农户省下不少功夫。 陈家俊 摄



◀工人查看锦鲤的生长状况。

◀主播推介里水本土种植的蝴蝶兰。

文/图 珠江时报记者 陈志健 通讯员 廖玟婷

# “行走的思政课”主题实践活动走进里水中共南三花工委旧址 课堂“搬”进红色基地 学生爱上“真理的味道”

珠江时报讯(记者/邓施恩 摄影报道)2月9日,由佛山市教育局、佛山市文化广电旅游体育局组织开展的“行走的思政课”主题实践活动,走进里水中共南三花工委旧址。在教师的带领下,学生们走进爱国主义教育基地,上了一堂鲜活又接地气的“红色课堂”,感悟思想伟力。



■学生们在中共南三花工委旧址上思政课。

## 课堂突破学校围墙

来自展旗学校的数十名学生来到中共南三花工委旧址,在思政老师的指导下分组开展参观研学,深入了解这里的峥嵘岁月,感悟先辈革命精神。随后,学生们上了一堂别开生面的思政课。师生研学互动、小小“导赏员”讲历史、根据南三花工委革命史改编的情景剧……在老师的精心教学设计下,一项项寓教于乐的课程内容逐个呈现,得到评课专家和学生的认可。五年级学生赵轩睿在参观

学习时格外认真,不时与同伴交流学习心得体会:“参加这次研学我感到很兴奋,在这里我们可以自主探索实践,学习到很多党史知识。”赵轩睿说,相比学校平时的思政课堂,这次研学更加生动有趣,也让自己的知识视野进一步拓宽。“让课堂突破学校‘围墙’,在展览馆上思政课是一次创新

的教学设计,可以提高学生的学习兴趣。”展旗学校副校长、思政教师邹泳怡表示,希望通过开展新颖的思政课,在学生心中孕育一颗颗红色种子,激励他们在党的光辉历史照耀下奋发向前。

## 构建“六美”教育新生态

此次活动是里水思政教育的一个缩影。2021年以来,里

水镇提出全力构建“六美”教育新生态,搭建家校社协同育人平台。里水镇各中小学积极响应,联动村(社区)、链接社会资源,创新思政课内容和形式,把党史学习教育融入思政课,用思政课特有的政治引领和价值导向功能,厚植青少年的爱党爱国爱家乡情怀。为了让党史学习教育更接地气,里水教育党委组织一批优秀师生成立“红色宣讲团”,通过宣讲红色革命故事、教育战线党员先锋模范事迹等,引导广大党员教师、学生深刻认识党的初心使命和重大成就。旗峰小学更是有30多名学生先后在中共南三花工委旧址当起了小小讲解员,为游客讲解红色基地的革命历史,传承红色基因,接待游客超600人次。接下来,里水镇各中小学将积极借助德育基地、研学实践基地等开发系列综合实践活动,把思政课讲到学生的心坎儿上。

# 学生在校打闹受伤 赔偿责任如何承担



南海普法·伴您同行 生活法

甲与乙是高中同班同学。某日课间休息,两人在教室内嬉笑打闹,乙趁甲不注意用圆珠笔在其脸上画画,不料用笔尖戳到了甲的眼睛。老师发现后立即将甲送到医院。经诊断,甲的眼角膜受到损伤,住院治疗花费了近1万元医药费。对此甲的家长提出,学校对未成年人在在校期间受到的伤害是否也要承担赔偿责任?

南海区普法办提醒,根据《中华人民共和国民法典》第一千二百条规定,限制民事行为能力人在学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害,学校或者其他教育机构未尽到教育、管理职责的,应当承担侵权责任。也就是说学校只有在未尽到教育和管理责任的情况下才需要承担责任。

本案中,甲受伤是他主动与乙追逐打闹导致,属于学生间偶然发生事件,学校方无法立刻预见这一情况的发生,难以及时对二人的行为进行制止,因此这并非学校方没有尽到管理职责所致。老师得知事故发生后,立即将甲送到医院,说明校方亦尽到了合理范围内的救助义务。甲、乙二人已上高中,虽是限制民事行为能力人,但已具有一定的辨别能力,他们知晓在教室肆意打闹造成的后果,还进行玩闹,这说明他们二人均有过错。甲受伤后的医疗费应由甲、乙双方的家长协商解决,学校方在案件中并没有过错,不需承担对甲的民事赔偿责任。

文/珠江时报记者 原诗杰



南海普法